
Sujets de concours 2024 

 

HEC, ESSEC, EDHEC 

Pourquoi et comment évaluer les politiques publiques ?  

 

 

ESCP- SKEMA (et écoles liées)  

L’ouverture au commerce international appartient elle au passé ? 

 

 

ECRICOME (au choix) 

1 : Faut il lutter contre les délocalisations ? 

2 : La consommation, moteur principal de la croissance depuis le 19e siècle 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2023 

 

HEC, ESSEC, EDHEC 

La décroissance peut-elle être compatible avec l’État-providence ? 

 

 

ESCP- SKEMA (et écoles liées)  

« Le premier objectif de la banque centrale est d’assurer la stabilité des prix » – 

Traité sur le fonctionnement de l’Union européenne                                                                               

 

 

ECRICOME (au choix) 

1 : Dans une large perspective historique, vous vous interrogerez sur le rôle des 

banques centrales dans les économies développées. 

2 : Qu’est-ce qu’un bon SMI ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2022 

 

HEC, ESSEC, EDHEC 

L'ouverture commerciale est-elle toujours facteur de prospérité économique et 

sociale ? 

 

 

ESCP- SKEMA (et écoles liées)  

Comment les révolutions technologiques influent-elles sur la croissance 

économique ?  

 

ECRICOME (au choix) 

1 : Pensez-vous que le libre-échange est « une théorie sans réalité et le 

protectionnisme une réalité sans théorie ? » (Paul Bairoch) 

2. :  Inégalités et croissance 

 

 

 



Sujets de concours 2021 

 

HEC  

Toute destruction est-elle créatrice ?  

 

ESSEC (et écoles liées) 

La désindustrialisation : une fatalité ? La réindustrialisation : une utopie ?  

 

ESCP (et écoles liées)  

Un monde sans inflation  

 

ECRICOME (au choix) 

1 : La Division Internationale des Processus Productifs fragilise-t-elle les 

économies nationales ? 

2. :  Les assurances chômages ont-elles de l’influence sur le niveau du chômage ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2020 

 

HEC  

Le capitalisme est-il soutenable ? 

 

ESSEC (et écoles liées) 

Le modèle social français est-il à bout de souffle ? 

 

ESCP (et écoles liées)  

Faut-il craindre un retour de la concentration industrielle ? 

 

ECRICOME (au choix) 

1 : Les politiques économiques peuvent-elles éviter les crises économiques ?   

2. : Peut-on réguler le commerce international ?   

 

 

 



Sujets de concours 2019 

 

HEC  

Performances économiques et justice sociale  

 

ESSEC (et écoles liées) 

Les prélèvements obligatoires nuisent-ils à la croissance et à la compétitivité ?  

 

ESCP (et écoles liées)  

Dans quelle mesure la contrainte environnementale peut-elle modifier les 

conditions de la croissance ?  

 

ECRICOME (au choix) 

1. Qu’est-ce qui a fait et qui fait du dollar une monnaie internationale ? 

2. Protection sociale et croissance économique depuis le XIXe siècle ? 

 

 

 



Sujets de concours 2018 

 

HEC  

En vous plaçant dans une perspective historique (depuis le XIXe), vous répondrez 
à la question suivante : peut-on affirmer comme Paul PAUL MICHAEL ROMER en 

1986 que « les taux de croissance semblent être croissants non seulement en 

fonction du temps mais aussi en fonction du degré de développement » ? 

 

ESSEC 

La mondialisation est-elle irréversible ? 

 

ESCP (et écoles liées)  

Doit-on considérer que la désindustrialisation est un processus inéluctable dans 

un pays développé ? 

 

ECRICOME (au choix) 

1.  L’industrialisation est-elle la clé du développement économique ? 

2.  A la lumière de l’histoire, un pays doit-il toujours lutter contre le déficit de la 

balance des paiements des opérations courantes ? 

 

 



Sujets de concours 2017 

 

HEC  

L'entreprise (depuis le XIXe siècle) peut-elle se passer de l'entrepreneur ? 

 

ESSEC 

« Gagnant en extension, l’Europe perd en intensité ». Que pensez-vous de cette 

affirmation de François Perroux (1974) ? 

 

ESCP (et écoles liées)  

Le bon fonctionnement d'un marché justifie t-il l'intervention de l'État ? 

 

ECRICOME (au choix) 

1.  Un État doit-il s’inquiéter de l’augmentation de sa dette publique ? 

2.  Faut-il lutter contre les inégalités économiques ? 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2016 

 

HEC  

Les États ont-ils encore à arbitrer entre le chômage et l’inflation 

 

ESSEC 

La guerre des monnaies 

 

ESCP (et écoles liées)  

La mondialisation peut-elle expliquer les mauvaises performances économiques et 

sociales des pays ? 

 

ECRICOME (au choix) 

1. Qu’est-ce qu’une bonne gouvernance d’entreprise ? 

2. Depuis les années 1980, la mondialisation est-elle responsable du chômage dans les pays 
avancés ? 

 

 

 



Sujets de concours 2015 

 

HEC  

Institutions et développement depuis le XIX° siècle. 

 

ESSEC 

Croissance et inégalités. NB : Il est recommandé de ne pas dépasser 10 pages. 

 

ESCP (et écoles liées)  

Peut-on considérer que la concurrence constitue le véritable moteur de la 

croissance économique ?  

Vous illustrerez votre propos à partir des mécanismes économiques et de 

l’histoire des faits économiques du monde contemporain 

 

ECRICOME (au choix) 

1. L’euro : d’où vient-il ? Où mène-t-il ? 

2. La globalisation financière a-t-elle amélioré l’allocation du capital depuis les 

années 1980 ? 

 

 



Sujets de concours 2014 

 

HEC  

Équité et libre-échange depuis le début du XIXe siècle. (HEC 2014) 

 

ESSEC 

Le protectionnisme a-t-il de l’avenir dans une économie de plus en plus 

internationalisée ? 

 

ESCP (et écoles liées)  

Existe-t-il une fiscalité optimale pour assurer la croissance économique ?  

 

ECRICOME (au choix) 

1. À la lumière de l’histoire et de l’analyse économiques, vous vous demanderez 

s’il est possible d’évaluer l’efficacité des dépenses publiques. 

2. Depuis le XIXe siècle, la réussite des pays émergents s’explique-t-elle 

principalement par leurs dotations factorielles ? 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2013 

 

HEC  

Administrations publiques et compétitivité depuis le début du XIXe siècle  

 

Essec 

La France face aux mondialisations  

 

ESCP (et écoles liées)  

Le taux de change est-il encore aujourd’hui un bon facteur de compétitivité ?  

 

ECRICOME (au choix) 

1. Depuis le début du XXe siècle, qu’est-ce qu’un bon taux de change ?  

2. Faut-il souhaiter, ainsi que le soutenait J-M. Keynes, « l’euthanasie des 

rentiers » ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sujets de concours 2012 

 

HEC  

La crédibilité des accords monétaires 

 

Essec 

« L'Europe sera monétaire ou ne sera pas »  

 

ESCP (et écoles liées)  

L’inflation est-elle la meilleure des solutions pour résoudre les crises de la dette 

publique? 

 

ECRICOME (au choix) 

1. Peut-on toujours parler de classes moyennes ?"  

2. Le progrès technique peut-il être orienté et conduit par la puissance publique ? 

ESC 

Dissertation (au choix, 4 pages d’une écriture moyenne): 

Sujet 1 : Les PED constituent-ils un ensemble homogène ? 

Sujet 2. Dans une large perspective historique, vous vous demanderez quel est le 

rôle de l'innovation dans le développement des pays industrialisés ? 

Questions de cours : (200 mots) 

1.-.Qu'est-ce que le cycle long Kondratiev ? 

2 - Présentez la Politique Commerciale Stratégique 

3 - Expliquez la méthode de l'idéal-type (utilisée par Max Weber) 

4 - Quelles sont les fonctions économiques de la monnaie? 

 



Sujets de concours 2011 

 

HEC  

Sorties de crise 

 

Essec (Edhec) 

Faut-il combattre les monopoles ?  

 

ESCP (et écoles liées)  

La mondialisation explique-t-elle principalement le rattrapage des pays 

émergents ? 

 

ECRICOME (au choix) 

1- Les nations ont-elles intérêt à faire appel aux investisseurs étrangers ? 

2- Le chômage est-il dû à la mise en œuvre de politiques inappropriées ? 

 

ESC 

Dissertation (au choix, 4 pages d’une écriture moyenne): 

Sujet 1 : L’endettement est-il toujours facteur de croissance ? 

Sujet 2. Les défaillances des marchés financiers justifient-elles l’intervention de 

l’Etat ? 

Questions de cours : (200 mots) 

1. Qu’est-ce qu’une zone monétaire optimale ? 

2. Expliquez ce qu’est le pacte de stabilité et de croissance. 

3. La méthode sociologique chez E. Durkheim. 

4. Expliquez la courbe de Phillips.  



Sujets de concours 2010 

 

HEC  

Le rôle de l'or dans l'économie mondiale depuis le XIX° siècle dans une 

perspective historique 

Essec (Edhec) 

Le libre-échange est-il facteur de croissance ?  

ESCP :  

Les Unions Economiques Régionales ont-elles été et sont-elles encore un moyen 

de contourner le libre-échange? 

 

ECRICOME 

1- Qu'est-ce qu’un partage équitable des fruits de la croissance ? 

2- Commerce international et crises économiques: les enseignements de 

l'Histoire? 

ESC 

Questions de cours : (200 mots) 

1. Les "étapes de la croissance" de Rostow permettent-elles d'expliquer 

l'évolution économique actuelle des pays en développement? 

2. Les stabilisateurs automatiques de l'économie. 

3. Analyse de la "Grande Dépression" française (1870-1895). 

4. Le mécanisme de rééquilibrage des balances des paiements de HUME. 

Dissertation (au choix, 4 pages d’une écriture moyenne): 

Sujet 1 : Évolution démographique et changement social en France depuis 1945. 

Sujet 2 : Dans quelle mesure les crises financières successives des 25 dernières 

années peuvent-elles être comparées à celle de 1929?. 

 

 

 

 

 



 

SUJETS DE CONCOURS 2009 - AEHSC 
 

HEC  

Peut-on parler d'un apprentissage des politiques économiques de la part des 

gouvernements depuis le début du XXe siècle? 

Essec (Edhec) 

Progrès technique et emploi 

ESCP :  

Les banques centrales ont-elles eu et ont-elles aujourd’hui une influence décisive 

sur l’activité économique ? 

ECRICOME 

1- Depuis 1945, dans quelle mesure l'endettement des agents économiques a-t-il 

été facteur de croissance dans les PDEM? 

2-Le progrès économique a-t-il fait reculer l'insécurité sociale depuis la fin du 

19eme siècle dans les pays capitalistes? 

ESC 

Questions de cours : (200 mots) 

1 : le dilemme de Triffin.  

2 : Le marché du travail est il un marché comme un autre?  

3 : les "new deal".  

4 : Les conséquences de l'allongement de l'espérance de vie en France depuis les 

années 50. 

Dissertation (au choix): 

Sujet 1 : Comment expliquer la croissance économique des pays émergents dans 

les trente dernières années. 

Sujet 2 : Prélèvements obligatoires et réduction des inégalités sociales. 

 

 

 

 

 

 



SUJETS DE CONCOURS 2008 - AEHSC 

HEC  

Les ressources naturelles : obstacle ou moteur pour la croissance économique ? 

ESSEC  

L’Etat-Nation est-il en crise ?  

ESCP-EAP 

L’ouverture internationale a-t-elle modifié fondamentalement la nature des crises 

financières ? 

ECRICOME (au choix) 

1. Quel rôle les institutions doivent-elles jouer dans le développement des pays ?  

2. Concurrence monétaire et compétitivité des nations.  

 

ESC  

Dissertations : (au choix) 

Sujet 1: La place des PME dans l’économie des pays à économie de marché 

aujourd’hui  

Sujet 2 : Comparer le protectionnisme de la fin du 19ème siècle à celui que l’on a 

constaté dans le monde depuis les années 1970 

 

Questions : ( 200 mots) 

La place de l’Etat dans les théories de la croissance endogène 

Quelles sont les limites des politiques menées par le FMI depuis le début des 

années 1980 ? 

La mobilité sociale a-t-elle connu des transformations dans les vingt-cinq 

dernières années en France ? 

Quelles sont les raisons qui justifient l’indépendance des banques centrales ? 

 

 



SUJETS DE CONCOURS 2007 - AEHSC 

HEC  

« La lutte contre la pauvreté depuis le début du XIXe siècle dans les pays 

développés. » 

ESSEC  

L’évolution de l’organisation du travail et ses liens avec la croissance économique 

ESCP-EAP 

L’inflation est-elle toujours et partout un frein à la croissance économique ? 

ECRICOME (au choix) 

1. La dotation en facteurs explique-t-elle l’évolution de la spécialisation 

internationale des Nations ?  

2. Les prélèvements obligatoires représentent-ils un frein à la croissance 

économique dans les pays développés ?  

ESC  

Dissertations : (au choix) 

1. Les négociations commerciales multilatérales ont elles favorisé la libéralisation 

des échanges depuis le milieu des années 1990 ?  

2. La classe comme critère de stratification sociale : analysez l’évolution de la 

pertinence sociologique de ce critère au XXe siècle en France. 

Questions :  

1 : Quels sont les déterminants des IDE ?  

2 : La loi de Wagner (loi de l’extension croissante de l’activité publique) est-elle 

toujours d’actualité ?  

3 : L’entreprise réseau, une nouvelle forme d’entreprise : nature et objectifs.  

4 : Quels sont les principaux enjeux du développement durable ? 

 
 

 



SUJETS DE CONCOURS 2006 - AEHSC 

 

HEC  

L’émergence des nouveaux pays industriels est elle un frein à la croissance des 

pays avancés ? 

ESSEC  

Intérêt et limites de l’intervention de l’Etat. 

ESCP  

La concentration industrielle est-elle toujours un obstacle à la concurrence ? 

(Vous appuierez vos assertions sur des exemples tirés de l’histoire économique 

depuis 1850). 

ECRICOME (au choix) 

1- A quels changements les grandes entreprises capitalistes ont-elles du procéder 

pour se développer dans l’économie mondiale ? 

2- L’internationalisation financière a-t-elle accru les inégalités de 

développement ? 

ESC  

1) Dissertations, 2 sujets au choix, 4 pages  
  Selon le FMI, la croissance économique mondiale, de 1987 à 2006, a connu un 

doublement du PIB mondial réel durant cette période. Comment expliquez-vous 

ce rythme élevé de croissance ? 

   La concurrence économique et sociale au sein de l’U.E. depuis 1993 

2) Questions de cours, 200 mots max  

1- Comment faut-il comprendre l’assertion suivante de F. LIST : « le 

protectionnisme est notre voie, le libre-échange est notre but » ?  

2- Comparez les méthodes sociologiques de E. Durkheim à celles de M. Weber. 

 3- Définir les trois fonctions de l’Etat selon Richard Musgrave, et les illustrer à 

partir d’exemples précis, choisis dans l’évolution de l’intervention de l’Etat depuis 

le début du XIXème siècle.  

4- Quelle est l’explication monétariste de l’inflation ? 

 



  



SUJETS DE CONCOURS 2005 - AEHSC 
 

HEC 
En vous aidant de l'analyse économique et historique, étudiez l'efficacité des modes de financement 

des économies des pays avancés. 
 
ESCP (et écoles utilisant ce sujet) 
Les phénomènes de pauvreté peuvent-ils s'expliquer par le développement du libre-échange 
 

ESSEC 
Unité et diversité du capitalisme 
 
 

Ecricome 
 
Sujet 1  
Système de change et croissance économique au XXème siècle. 
 

Sujet 2 
La déréglementation des marchés du travail a-t-elle des effets sur l'emploi ? 
 

 
Sujets  BCE  ESC 2005 
 

I Dissertation (10 points) au choix : 

 

Sujet n°1:     Les conséquences de la mondialisation sur les inégalités économiques depuis les 

années 1970, dans les pays développés et dans les pays en développement. 

          

          

Sujet n°2  L’importance croissante des Accords Commerciaux Régionaux. 

          

          

 II – Questions de cours obligatoires (notées sur 2.5 pour chaque question. 

soit 10 points au total) La réponse se fera en 200 mots environ pour chacune des quatre questions. 

           

             1.    La question de l’état stationnaire dans la pensée économique du XIXème siècle. 

          

             2.    En quoi le «Triangle d’incompatibilité» (changes fixes, intégration financière, 

indépendance de la politique monétaire) éclaire-t-il l’évolution du système monétaire international 

depuis les années 1960? 

          

             3.    Les freins à la mobilité sociale dans les pays industrialisés aujourd’hui. 

          

             4.    Pour quelles raisons les krachs boursiers ont-ils lieu? Vous appuierez votre analyse 

sur des exemples historiques depuis le début du XX~ siècle. 

 

 

 

 

 

 

 

  



SUJETS DE CONCOURS 2004 - AEHSC 
 

ECRICOME (au choix) 
1- Préserver la concurrence : un facteur essentiel de régulation du capitalisme ? 
2- Le libre-échange, tel qu'il est conçu par l'Accord général sur les tarifs et le commerce 
(GATT), est-il un facteur de croissance économique depuis 1947 ? 

 

HEC  
Causes et conséquences de la tertiarisation des économies avancées  
 

ESSEC  

La croissance des pays en développement nuit-elle à la prospérité des pays industrialisés 
? 

 

ESCP  

Ouverture commerciale à l'international et croissance économique 
 

 

ESC n’utilisant pas le sujet de l’ESCP 

 
Dissertations, au choix : 
 

Sujet N°1  
La démocratisation scolaire  a-t-elle influé sur la mobilité sociale ?  

Vous appuierez votre argumentation sur le cas de la France. 
 
Sujet N°2  

Contrairement à ce qui est affirmé dans la Loi de Wagner (1835-1917), l’extension 
de l’activité publique (Etat et collectivités locales) a été stoppée depuis une 

vingtaine d’années. Quelle analyse en faites-vous ?  
(avec un document annexe statistique  sur le poids de l'Etat et des C.Loc. en % du 
PIB depuis 1978)  

 
Questions de cours  

La réponse en 200 mots environ pour chacune des quatre questions. 
 

1- Les formes et les principales explications économiques de la concentration 

économique au XIXème siècle  
 

2- Henri Mendras a préconisé le concept de constellation, pour décrire la société 
française. Quel est l’intérêt de ce concept ? 
 

3- « Il faut se méfier de ces peuples du Nouveau Monde dotés par la nature et par 
leur régime politique d’avantages exceptionnels, d’un sol riche qui produit presque 

sans travail et sans engrais, qui n’ont que peu ou pas d’impôts, chez lesquels le 
taux de salaire est souvent dérisoire. » (Jules Méline) Cette méfiance de Jules 
Méline vous semble-t-elle justifiée ? 

 
4-  Avantages et inconvénients de l’appartenance à la zone  euro pour les pays 

membres.  
 

 

  



SUJETS DE CONCOURS 2003 - AEHSC 
 

HEC 
La mondialisation économique est-elle irréversible ? Vous analyserez la question en faisant 
appel à la théorie économique et à l'évolution historique depuis le début du XIX° siècle. 
 

ESCP et ESC utilisant  ce sujet 
Les rythmes de l'innovation expliquent-ils fondamentalement les rythmes de l'économie ? 

 

ESSEC  
Les conséquences économiques des guerres ( Vous examinerez cette question en faisant 
appel à la théorie économique et en faisant référence aux évènements historiques depuis 

1900 ). 
 

ECRICOME 
1- Le financement des économies émergentes depuis le début du XIX° siècle. 
 

2- Le modèle social européen est-il compatible avec la mondialisation ? 
 

ESC ne prenant pas dans les banques précédentes 

 

AU CHOIX l’un des deux sujets de dissertation suivants  (max 4 pages, sur 10 

points): 
  

SUJET N°1  
Les controverses relatives au mixage des politiques conjoncturelles dans les pays de la 

zone euro au cours de la mise en place de cette zone depuis les années 1980.  
  

SUJET N°2  
"Même si une conjonction de circonstances doit avoir été présente pour fournir la base 
de l’industrialisation,  un seul des facteurs représente une condition suffisante, parce 

que lui seul pouvait induire les autres. Ce facteur est la technologie"  J.F.GASKI  
Les expériences d'industrialisation avant 1914 montrent-elles que la technologie est 

condition suffisante du décollage? 
  

et  4 questions notées sur 2,5 points chacune , max 200 lignes pour chacune. 
 

1- La déflation : nature et enjeux.  

2 - A quels objectifs correspondait la création du FMI?  
3- Intérêt et limites de la conception néo-classique traditionnelle de la fixation du prix 

du facteur travail.  
4- En s'appuyant sur les exemples français ou britannique, peut-on dire que les ouvriers 
forment un groupe en voie d’homogénéisation jusqu'aux années 1920 ?   

 

 

 

 



SUJETS DE CONCOURS 2002 - AEHSC 
 

HEC 
 
En quoi les crises économiques et financières majeures marquent-elles une étape dans le 

développement économique et social? (on se placera dans une double perspective 
historique, depuis le début du 19ème siècle, et économique)." 

 
ESCP (et toutes les ESC utilisant ce sujet) 
 

Le changement démographique conditionne t-il le changement social ? 
(Le sujet sera traité dans le cadre de la France depuis 1945) 

 

ESSEC 
 
Analyser l'évolution du système monétaire international, des accords de Bretton-Woods au 

flottement des monnaies. 

 

ECRICOME 
Au choix : 

SUJET 1:  
Les déséquilibres démographiques mondiaux et leurs conséquences sur le développement.   

  
SUJET 2 : 
A la lumière de l'expérience historique, pensez-vous que l'équilibre budgétaire doive être un 

objectif des politiques économiques?  

 
ESC 
Barème : 10 points pour la dissertation et 2,5 points pour chaque question de cours.  

 
I/ dissertation 
Afin de prouver des capacités de synthèse , le candidat devra réaliser cette dissertation en  quatre 

pages maximum .  

 
Le candidat traitera AU CHOIX l’un des deux sujets suivants : 

 

SUJET N°1  

Peut-on dire que la mobilité sociale s’est accrue en France depuis les années 1960 ?  

 

SUJET N°2  

L’évolution des relations commerciales depuis 1947 dans le monde peut-elle être considérée 

comme une simple extension progressive du libre-échange ? 

 

II/ Questions de cours   

1- Pourquoi la coopération monétaire internationale est-elle apparue progressivement 

comme souhaitable dans les années 1980 ? 

 

2 - L’application des idées libérales en France sur les plans économique et social au cours de 

la première moitié du XIXème siècle  

 

3- En quoi le modèle ricardien  explique-t-il certains types de flux commerciaux 

internationaux actuels?  

 

4- Essor du transport ferroviaire et croissance économique au XIXème siècle. 

 



SUJETS DE CONCOURS 2001 - AEHSC 

 
 

 

HEC  
 

Les rôles respectifs de l'Etat et du marché dans la répartition et la redistribution des revenus dans 

les pays industrialisés depuis la fin du XIX° siècle. 
 

ESSEC 

Le GATT et la montée des protectionnismes 

 

 

ESCP 
 

Pour favoriser le développement faut-il plus ou moins d'Etat? 

vous appuierez vos assertions sur l'expérience des pays en développement de 1945 à nos jours 

 

 

ECRICOME (au choix) 
 

sujet 1 : Mobilité sociale et croissance économique en France depuis 1945? 

  

sujet 2 : L'euro : un aboutissement ou une étape ? 

 

 

ESC 
 

I/ sujets de dissertation au choix (10 points) 

 

1- quatre pages maximum. 

Analyser l’accélération de l’internationalisation des firmes depuis le milieu des années 1980. 

2- quatre pages maximum. 

La conception marxiste des classes sociales vous paraît-elle pertinente ? 

 

 

II/ questions de cours obligatoires (2,5 points par question) 

 

1. Exposer la thèse du protectionnisme éducateur, en rappelant le contexte dans lequel elle fut 

élaborée 

2. Décrire les effets des krachs boursiers sur la croissance économique. 

3. Les principaux tournants des politiques monétaires aux USA et en Europe de l’Ouest depuis la 

fin des années 1970, et leurs explications. 

4. Les effets des prélèvements publics obligatoires sur l’offre de travail : les éléments du débat. 

 

 

 


